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Cérémonie de lancement du Programme transfrontalier  

 

de promotion des solutions durables  

 

aux situations de déplacement 

 

au Cameroun et en République centrafricaine (RCA) 

 

 

07 juin 2023, Hôtel Mont Fébé 

 

Mot d’ouverture par 

Son Excellence M. Philippe van Damme, 

 

Ambassadeur, Chef de Délégation  

 

de l’Union européenne     en  

 

République du Cameroun 

 
et auprès  

 

de la République de Guinée Equatoriale 
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Excellence, Monsieur le Ministre des relations extérieures 

 

Excellence, Monsieur le Ministre de l’administration territoriale 

 

Chers collègues de la #TeamEurope au Cameroun et en République 

CentreAfricaine, 

 

S.E.M. l’ambassadeur de la RCA, 

 

Monsieur le Représentant du Haut-Commissariat aux Réfugiés,  

 

Mesdames et Messieurs les représentants des partenaires techniques et 

financiers,  

 

Mesdames et Messieurs les représentants des administrations 

gouvernementales, centrales et décentralisés,  

 

Mesdames et Messieurs les représentants des ONG internationales 

partenaires : Danish Refugee Council, Action contre la faim, Care et 

Norwegian Refugee Council, 

 

Mesdames et Messieurs les représentants de la société civile, 

 

Mesdames et Messieurs les représentants des réfugiés 

 

Distingués invités, 
 

 

Selon le HCR, le Cameroun accueille aujourd’hui environ deux millions de 

personnes dont 460 000 réfugiés et demandeurs d'asile, et parmi lesquels 

332 000 réfugiés centrafricains. 52% d’entre eux sont des femmes et des 

filles, et 55 % sont des enfants.  
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Ces chiffres à eux seuls indiquent l’ampleur des besoins et de la tâche 

que le Cameroun doit accomplir pour permettre à ces hommes et ces 

femmes de vivre dans des conditions dignes, respectueuses de leurs 

droits. Permettez-moi de saluer une fois de plus le Cameroun pour son 

sens aiguë de l’accueil et de l’hospitalité.  

* 

Il y a un peu plus qu’un an maintenant, le 27 avril 2022, se tenait ici, à 

Yaoundé, au Palais des Congrès, la Conférence Ministérielle régionale 

sur les “Solutions dans le cadre des déplacements forcés liés à la crise 

centrafricaine”, qui a abouti à l’adoption de la Déclaration de Yaoundé et 

la mise en place d’un mécanisme régional de coordination, placé sous le 

leadership des États concernés. 

A cette occasion, j’avais eu l’honneur, en parlant au nom de l’Union 

européenne et de ses Etats membres, en #TeamEurope, de nous 

engager à accompagner ce processus et à contribuer à la réponse aux 

besoins des réfugiés et de leurs communautés d’accueil. 

C’est chose faite. 

Mon collègue, Douglas CARPENTER, Ambassadeur de l’UE en 

République Centrafricaine et moi-même, sommes parmi vous aujourd’hui 

pour le lancement officiel du Programme transfrontalier de promotion des 

solutions durables aux situations de déplacement au Cameroun et en 

République centrafricaine. 
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En effet, et malgré les efforts considérables fournis par les autorités 

camerounaises et de nombreux partenaires nationaux et internationaux 

qui travaillent sans relâche pour l’amélioration des conditions de vie des 

réfugiés et des populations hôtes, les besoins restent immenses et l’accès 

des populations aux services sociaux de base demeure largement 

insuffisant. De même un gros travail reste à faire sur la documentation 

d’état civil pour permettre notamment l’accès à ces services 

Il manque aussi encore des opportunités économiques. A cet effet, des 

solutions durables doivent donc être mises en place pour les réfugiés et 

les populations hôtes dans des filières appropriées et à fortes valeurs 

ajoutées et/ou en développant des compétences professionnelles. Il faut 

aussi un accompagnement psychosocial des réfugiés et des 

communautés hôtes pour contribuer à une véritable intégration au 

Cameroun.  

Il s’agit là d’un premier objectif pour sortir de l’assistanat et permettre une 

intégration socio-économique durable. 

 

Mais des efforts restent également à faire pour aider à ce que des zones 

de retours en RCA rassemblent les critères de stabilité et de sécurité pour 

permettre ce retour des réfugiés volontaires en toute dignité.  

 

C’est dans cette optique que la Délégation de l’UE à Yaoundé a choisi de 

financer un programme transfrontalier de promotion des solutions 

durables aux situations de déplacement au Cameroun et en République 

centrafricaine, pour un total de 12 milliards de FCFA.  
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Son objectif est de promouvoir le respect des droits, le bien-être 

socioéconomique et l’autonomisation économique des réfugiés, des 

personnes déplacées et retournées et des communautés d’accueil et de 

retour dans les zones frontalières du Cameroun et de la RCA.  

Ce projet, d’une durée de 42 mois, sera mis en œuvre par un consortium 

d’ONG internationales sous la direction de DRC, et par un ensemble 

d’ONG et associations locales dont le rôle sera déterminant pour garantir 

l’efficacité et la durabilité de l’action. Ce sont en effet ces représentants 

de la société civile locale, qui côtoient quotidiennement les réfugiés, les 

personnes déplacées et leurs communautés hôtes, qui connaissent le 

mieux les besoins, les sensibilités à saisir, les approches à retenir. 

Chacune de ces ONG et associations locales bénéficiera en même temps 

d’un transfert de compétences leur permettant à terme de renforcer leur 

capacité d’action et de maintenir un appui sur le terrain quand notre 

programme se terminera.  

 

Le projet accorde une place particulière aux groupes les plus vulnérables 

dans les situations de déplacement, tels que les personnes vivant avec 

un handicap, les survivantes de violence basées sur le genre et les 

personnes vivant avec le VIH/SIDA, et de manière plus générale aux 

femmes et jeunes filles. Leurs besoins spécifiques seront pris en compte, 

afin d’assurer un accès équitable aux solutions durables proposées.  
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Mesdames, messieurs, honorables invités,  

Cette action s’inscrit dans un engagement plus large de l’Union 

européenne vis-à-vis des personnes déplacées, dans l’esprit de solidarité 

du Pacte Mondial pour les Réfugiés. Dans ce cadre, le nouvel instrument 

financier « L’Europe dans le Monde », qui couvre nos engagements de 

partenariat jusqu’en 2027, prévoit une attribution de 10% de son budget 

à la gestion et à la gouvernance des migrations et des déplacements 

forcés, y compris leurs causes profondes.   

 

Au niveau national nous appuyons le Gouvernement à travers l’OIM dans 

l’élaboration d’une stratégie migration qui couvre également la 

problématique des réfugiés et déplacés internes.  

 

Au niveau régional, l’UE maintient son engagement à répondre aux 

besoins des réfugiés et déplacés internes de la RCA dans des actions 

impliquant la RCA, le Tchad et le Cameroun, notamment à travers le 

programme que nous lançons aujourd’hui mais également à travers notre 

appui financier au mécanisme de coordination adopté à Yaoundé le 27 

avril 2022 et mis en œuvre avec l’appui du HCR. 

 

Through these initiatives, the European Union aims to ensure two main 

results: 

- Firstly, that the needs and rights of refugees and asylum seekers 

are addressed in a balanced, coherent, comprehensive and 

coordinated manner, thus aiming at the implementation of the 

Global Compact for Refugees (GCR) and its comprehensive 

refugee response framework (CRRF) 
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- And secondly, that stronger political dialogue at continental, cross-

regional, regional, or sub-regional level on forced displacement is 

achieved. 

* 

Mesdames, Messieurs, chers invités, 

Je ne saurais terminer mon propos sans saluer chaleureusement 

l’hospitalité des pays ayant permis l’accueil des réfugiés centrafricains sur 

leur territoire et principalement le gouvernement camerounais, sans 

saluer encore l’hospitalité des populations des zones d’accueil et surtout 

l’engagement des ONG locales, premiers acteurs humanitaires, qui, 

malgré l’insuffisance des moyens de subsistance, ont partagé avec ces 

réfugiés le peu de ressources dont elles disposaient. L’Union européenne 

renouvelle son engagement à soutenir des initiatives qui renforcent la 

résilience des populations affectées par les crises et contribuent à la 

recherche de solutions durables. 

Nous souhaitons, par notre présence à cet évènement, réitérer le soutien 

sans réserves de l’UE à accompagner les efforts politiques de tous les 

Etats d’accueil des réfugiés et de la communauté internationale dans son 

ensemble, pour soutenir le processus de réconciliation en République 

Centrafricaine, seul gage d’un retour à la vie normale dans les zones 

affectées.  

 

Merci pour votre aimable attention.  

 


